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Τα θετικά και τα αρνητικά στην Ηλεκτρική Ταλάντωση. 

Αο έξζνπκε ζε έλα θύθισκα LC, όπσο ζην δηπιαλό ζρήκα, γηα ην νπνίν καο δίλεηαη όηη ν 

ππθλσηήο έρεη θνξηηζζεί κε ηάζε V=10V θαη ηε ζηηγκή t=0 θιείλνπκε ην δηαθόπηε. Ακέ-

ζσο κεηά, πνην είλαη ην πξόζεκν γηα ηα κεγέζε: θνξηίν ππθλσηή, έληαζε ξεύκαηνο, ηάζε 

ππθλσηή, ηάζε ηνπ πελίνπ θαη ΗΔΓ από απηεπαγσγή ηνπ πελίνπ; 

Γελ κπνξνύλ λα απαληεζνύλ ηα παξαπάλσ εξσηήκαηα, αλ πξνεγνπκέλσο δελ νξίζνπκε 

πνηνο νπιηζκόο ηνπ ππθλσηή θέξεη ην ζεηηθό θνξηίν. Ο νξηζκόο απηόο είλαη απζαίξεηνο, όπσο απζαίξεηα 

νξίδνπκε ηελ ζεηηθή θαηεύζπλζε ζηηο κεραληθέο ηαιαληώζεηο. Έρνπκε ην δηθαίσκα λα νξίζνπκε απζαίξεηα 

ηνλ ζεηηθό νπιηζκό, αιιά απηόο ν νξηζκόο ζα ζπκπαξαζύξεη θαη ηα πξόζεκα όισλ ησλ άιισλ κεγεζώλ πνπ 

αλαθέξζεθαλ. 

Έζησ ινηπόλ, όηη δερόκαζηε όηη ν νπιηζκόο Α θέξεη ζεηηθό θνξηίν ηε ζηηγκή t=0.  Ο ν-

πιηζκόο απηόο ζα είλαη ν νπιηζκόο αλαθνξάο καο θαη ζην θνξηίν ηνπ ζα αλαθεξόκαζηε, 

από δσ θαη πέξα, νλνκάδνληάο ην «θνξηίν ππθλσηή». Αιιά αλ ιάβνπκε ππόςε όηη q=CV,  

ζε ζεηηθό θνξηίν αληηζηνηρεί θαη ζεηηθή ηάζε. Αλ ινηπόλ ην q>0 θαη ε αληίζηνηρε ηάζε 

ηνπ ππθλσηή Vc>0. ΢πλεπώο κηιώληαο γηα ζεηηθή ηάζε, ελλννύκε ηελ ηάζε Vc=VΑΒ=+10V 

θαη ε ζεηηθή θνξά δηαγξαθήο ζα είλαη όπσο ζην ζρήκα (σξνινγηαθή θνξά), αθνύ ε έληαζε ηνπ ξεύκαηνο κε 

θνξά πξνο ηνλ νπιηζκό Α, ζα επηθέξεη αύμεζε ηνπ θνξηίνπ ηνπ ππθλσηή. Όκσο εδώ ν ππθλσηήο εθθνξηίδε-

ηαη θαη ε έληαζε ηνπ ξεύκαηνο ζα είλαη όπσο ζην ζρήκα, αιιά ηόηε i<0, αθνύ είλαη αληίζεηεο θνξάο, από 

απηήλ πνπ πήξακε σο ζεηηθή. 

Από ηνλ δεύηεξν θαλόλα ηνπ Kirchhoff ζα πάξνπκε (κε ηε θνξά δηαγξαθήο): 

VΑΒ+VΓΓ=0 ή 

VΓΓ=-VΑΒ < 0 ή 

VL<0 

Γειαδή κηιώληαο γηα ηάζε ζην πελίν απηή ζα είλαη αξλεηηθή θαη κάιηζηα VL= -10V. Ση 

ζεκαίλεη αξλεηηθή ηάζε; ΢εκαίλεη όηη ην δπλακηθό ζην Γ είλαη κηθξόηεξν από ην δπλακηθό 

ζην Γ. Να ην πνύκε αιιηώο; 

Σν πελίν ιεηηνπξγεί σο κηα ειεθηξεγεξηηθή δύλακε κε ηνλ ζεηηθό πόιν ζην άθξν ηνπ Γ. 

Πόζε είλαη ηώξα δειαδή ε ΗΔΓ από απηεπαγσγή; Με βάζε ηε θνξά δηαγξαθήο: 

Δαυη=+10V. 

Ση ζεκαίλεη ε ζεηηθή ηηκή ηεο ΗΔΓ; Όηη ηείλεη λα δεκηνπξγήζεη ζην θύθισκα κηα ζεηηθή 

έληαζε ξεύκαηνο!!! 

Πξνθαλώο ζα κπνξνύζακε λα ζεσξήζνπκε ηνλ νπιηζκό Β λα έρεη ην ζεηηθό θνξηίν. Η 

θαηάζηαζε ζα κπνξνύζε λα κειεηεζεί εμίζνπ ζσζηά, απιά ηώξα ζα είρακε ηα πξόζεκα 

κε βάζε ηε λέα θνξά δηαγξαθήο, δειαδή VΒΑ>0, i<0, q>0, VL<0 θαη Δαπη>0. Αο πξνζέ-

μνπκε όηη ε ΗΔΓ από απηεπαγσγή ηώξα έρεη αληίζεηε πνιηθόηεηα από πξηλ, αιιά θαη πάιη 

κε βάζε ηελ λέα θνξά δηαγξαθήο ζεσξείηαη ζεηηθή. 
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΢ε όια ηα παξαπάλσ δελ εθαξκόζακε θαζόινπ ηνλ θαλόλα ηνπ Lenz, κε ηελ βνήζεηα ηνπ νπνίνπ ζα κπν-

ξνύζακε λα θαηαιήμνπκε επθνιόηεξα ζηελ πνιηθόηεηα ηεο ΗΔΓ από απηεπαγσγή. 

 

Παράδειγμα  1
ο
: 

΢ην ηδαληθό θύθισκα LC ηνπ ζρήκαηνο, δίλνληαη όηη C=20κF θαη L=4mΗ. Ο ππθλσηήο 

είλαη θνξηηζκέλνο κε θνξηίν Q=40κC. Σε ζηηγκή t=0 θιείλνπκε ην δηαθόπηε. Γηα ηε ρξν-

ληθή ζηηγκή πνπ ην θνξηίν ηνπ ππθλσηή γίλεηαη ίζν κε q=20κC, γηα πξώηε θνξά, λα βξε-

ζνύλ: 

i) Η έληαζε ηνπ ξεύκαηνο πνπ δηαξξέεη ην θύθισκα. 

ii) Η ηάζε ηνπ ππθλσηή Vc θαη ε ηάζε ηνπ πελίνπ VL, όπσο θαη ε ΗΔΓ από απηεπαγσγή ζην πελίν. 

iii) Ο ξπζκόο κεηαβνιήο ηεο έληαζεο ηνπ ξεύκαηνο. 

iv) Η ηζρύο ηνπ ππθλσηή θαη ε ηζρύο ηνπ πελίνπ. 

Απάνηηζη: 

Πξηλ πξνρσξήζνπκε λα απαληήζνπκε ζηα εξσηήκαηα, ζα πξέπεη λα απνθαζίζνπκε πνηνο 

είλαη ν νπιηζκόο αλαθνξάο καο, δειαδή πνηνο νπιηζκόο ζεσξνύκε όηη θέξεη ην ζεηηθό 

θνξηίν. Έζησ όηη ν νπιηζκόο Α θέξεη ην ζεηηθό θνξηίν. Σόηε ε ζεηηθή θνξά  δηαγξαθήο 

ηνπ θπθιώκαηνο είλαη ε σξνινγηαθή όπσο ζην ζρήκα. 

i) Μόιηο θιείζνπκε ην δηαθόπηε ν ππθλσηήο αξρίδεη λα εθθνξηίδεηαη. Με βάζε ηε δη-

αηήξεζε ηεο ελέξγεηαο ηαιάλησζεο ζα έρνπκε: 
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Αιιά ηε ζηηγκή απηή ν ππθλσηήο εθθνξηίδεηαη θαη ην ξεύκα έρεη ηε θνξά ηνπ ζρήκαηνο, ζπλεπώο: 

i=-0,12Α 

ii) Γηα ηελ ηάζε ηνπ ππθλσηή VΑΒ=Vc= V1V
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Η ηάζε ηνπ πελίνπ VΓΓ=VL=-1V, όπσο πξνθύπηεη από ηνλ 2
ν
 θαλόλα ηνπ Kirchhoff. 

Η παξαπάλσ ηηκή ηάζεο, καο δείρλεη όηη ζην πελίν αλαπηύζζεηαη ΗΔΓ από απηεπαγσγή κε ζεηηθό πό-

ιν ην άθξν Γ. Αιιά ηόηε κε βάζε ηε θνξά δηαγξαθήο Δαπη=+1V. 

iii) Από ηνλ λόκν ηεο απηεπαγσγήο: 
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iv) Καη εξρόκαζηε ηώξα ζηελ ηζρύ. 

΢ε πνηα ηζρύ; Έρνπκε δπν δηαθνξεηηθνύο νξηζκνύο. 
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Μηιάκε γηα ηελ ηζρύ ηνπ ξεύκαηνο (δειαδή ην ξπζκό κε ηνλ νπνίν ην ξεύκα απνδίδεη ελέξγεηα ζε θά-

πνην ζηνηρείν) ή γηα ηελ ηζρύ κε ηελ νπνία κηα πεγή πξνζθέξεη ελέξγεηα ζην θύθισκα; ΢ηελ πεξίπησ-

ζή καο νη ξόινη πεγή-απνδέθηεο, αιιάδνπλ πεξηνδηθά. 

Αο πάξνπκε ινηπόλ ηελ πξώηε εθδνρή θαη αο βξνύκε ηνπο ξπζκνύο κε ηνπο νπνίνπο ην ειεθηξηθό 

ξεύκα κεηαθέξεη ελέξγεηα ζε θάζε έλα ζηνηρείν: 

Γηα ηνλ ππθλσηή: Ρc=Vc∙i=1V∙(-0,12Α) = -0,12W 

Γηα ην πελίν: ΡL=VL∙i=(-1V)∙(-0,12Α) = 0,12W. 

Ση ζεκαίλνπλ νη παξαπάλσ ηηκέο; 

Σν ειεθηξηθό ξεύκα δελ πξνζθέξεη ελέξγεηα ζηνλ ππθλσηή, αιιά αληίζεηα παίξλεη ελέξγεηα από απ-

ηόλ 0,12J/s, ή κε άιια ιόγηα ν ππθλσηήο ιεηηνπξγεί ζαλ πεγή δίλνληαο ελέξγεηα ζην θύθισκα, κε α-

πνηέιεζκα ε ελέξγεηά ηνπ λα κεηαβάιιεηαη (κεηώλεηαη) κε ξπζκό s/J12,0
dt

dUE  . 

Αληίζεηα ην πελίν απνξξνθά ελέξγεηα από ην ξεύκα (από ην θύθισκα) κε ξπζκό 0,12J/s, κε απνηέιε-

ζκα ε ελέξγεηά ηνπ λα απμάλεηαη θαη ν ξπζκόο κεηαβνιήο ηεο λα είλαη s/J12,0
dt

dUB  . 

Αο πάξνπκε ηε δεύηεξε εθδνρή γηα ηελ ελέξγεηα πνπ θάζε ζηνηρείν πξνζθέξεη ζην θύθισκα: 

Ο ππθλσηήο εθθνξηίδεηαη ζπλεπώο παξέρεη ελέξγεηα ζην θύθισκα κε ξπζκό Ρc=Vc∙|i|=0,12W, αιιά 

ηόηε ε ελέξγεηα ηνπ ειεθηξηθνύ ηνπ πεδίνπ κεηώλεηαη θαηά 0,12J/s θαη ζπλεπώο s/J12,0
dt

dUE  . 

Σν πελίν ηζνδπλακεί κε πεγή ΗΔΓ Δαπη=1V, ζπλεπώο ν ξπζκόο κε ηνλ νπνίν παρέχει ελέξγεηα ζην 

θύθισκα είλαη ΡL=Δαπη∙i=1V∙(-0,12Α) = -0,12W, πξάγκα πνπ ζεκαίλεη όηη ηειηθά δελ παξέρεη, αιιά 

απορροφά ελέξγεηα, κε απνηέιεζκα ε ελέξγεηα ηνπ καγλεηηθνύ ηνπ πεδίνπ λα απμάλεηαη θαη ν αληί-

ζηνηρνο ξπζκόο κεηαβνιήο ηνπ είλαη s/J12,0
dt

dUB  . 

΢πκπέξαζκα; Καη κε ηνπο δπν ηξόπνπο κπνξνύκε λα θαηαιήμνπκε ζηα ίδηα νπζηαζηηθά απνηειέζκα-

ηα, απιά: 

1) δελ πξέπεη λα ζπγρένπκε ηηο δύν δηαθνξεηηθέο νπηηθέο γσλίεο. 

2) Αξθεί λα κελ δεηεζεί απιά κηα ηζρύο, ρσξίο λα είλαη μεθάζαξν ζε ηη αλαθέξεηαη. 

Αο κείλνπκε ιίγν αθόκε ζην παξαπάλσ θύθισκα. 

Παράδειγμα 2
ο
: 

΢ην παξαπάλσ θύθισκα, πήξακε ηε γξαθηθή παξάζηαζε ηεο έληαζεο ηνπ 

ξεύκαηνο ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν, κεηά από θάπνηα ρξνληθή ζηηγκή t1, 

ιακβάλνληαο ην δηάγξακκα ηνπ δηπιαλνύ ζρήκαηνο. Γηα ηε ρξνληθή ζηηγ-

κή t2 λα βξεζνύλ: 

i) Σν θνξηίν ηνπ ππθλσηή. 

ii) Ο ξπζκόο κεηαβνιήο ηνπ θνξηίνπ ηνπ ππθλσηή. 

i

t1t 2t
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iii) Ο ξπζκόο κεηαβνιήο ηεο έληαζεο ηνπ ξεύκαηνο. 

iv) Οη ξπζκνί κεηαβνιήο ηεο ελέξγεηαο ηνπ ππθλσηή θαη ηνπ πελίνπ. 

Απάνηηζη: 

i) Σε ρξνληθή ζηηγκή t2 ε έληαζε ηνπ ξεύκαηνο είλαη ζεηηθή i=0,12Α, ελώ ην πελίν 

ιεηηνπξγεί σο πεγή, αθνύ ε ελέξγεηα ηνπ καγλεηηθνύ ηνπ πεδίνπ κεηώλεηαη (κεηώλε-

ηαη ε έληαζε ηνπ ξεύκαηνο). Γειαδή ε θαηάζηαζε είλαη απηή πνπ εκθαλίδεηαη ζην 

δηπιαλό ζρήκα. Από ηε δηαηήξεζε ηεο ελέξγεηαο πξνθύπηεη (δεο πξνεγνύκελν πα-

ξάδεηγκα) όηη q=+20κC. 

ii) Γηα ην ξπζκό κεηαβνιήο ηνπ θνξηίνπ ηνπ ππθλσηή έρνπκε: 

s/C12,0i
dt

dq
  

Σν θνξηίν ηνπ ππθλσηή απμάλεηαη, αθνύ ν ππθλσηήο θνξηίδεηαη. 

iii) Η ΗΔΓ από απηεπαγσγή ζην πελίν κε ζεηηθό πόιν ην άθξν Γ είλαη ίζε κε: 
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Αο ζεκεησζεί όηη ν παξαπάλσ ξπζκόο είλαη ίζνο κε ηελ θιίζε ηε ζηηγκή t2 ηνπ δηαγξάκκαηνο i-t. 

iv) Με βάζε ηηο ηδέεο πνπ αλαθέξζεθαλ παξαπάλσ: 

s/J12,0iV
dt

dU
AB

E   

s/J12,012,0)1(iV
dt

dUB    
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